
ŢARANUL CRONICAR - SERGENTUL DE LA 187'7 
IONIŢA FLENCHEŞ 

SILVESTRU VOINESCU 

ln arhiva personală a meşterului Nicolae Flencheş 1 din Călineşti 
s-au păstrat cu sfinţenie pînă astăzi un număr important de manusorise 
din timpul Războiului pentru Independenţă şi din anii umiători, de o 
valoare cu totul deosebită. Toate aceste documente sînt rămase de Ia 
tatăl său sergentul de la 1877 Ion Stanciu cunoscut în Călineşti şi în 
împrejurimi sub numele de Ioniţă Flencheş 2. 

Cele mai importante piese din această arhivă de familie sînt cele 
29 de scrisori din anii 1877-1878 dinltre care 15 tri.Illise de sergentul Ion 
Stanciu (care semnează Ioniţă Flencheş) din escadronul 4 „Muscel'' -
Regimentul 2 Călăraşi, din diferite puncte în care s-a aflat în timpul cam
paniei pe malul stîng sau drept al Dunării. Toate aceste scrisori au fost 
adresate de către Ioniţă Flencheş familiei sale la Călineşti. Celelalte 14 
scrisori au fost 1primite de sergemul din escadronul 4 „Muscel" de la 
familie sau din partea unor prieteni. Şase scrisori au fost expediate din 
Călineşti, cinci din Piteşti şi cite una din Bucureşti, CÎIIIlpulung şi Tohanu 
Vechi - Braşov. 

Scrisorile trimise de o Parte şi de alta ne dau o serie de informaţii, 
cu atît mai preţioase azi după 100 de ani, fie privind viaţa de campanie, 
mişcările trupelor, greutatea războiului şi succesele armatei noastre, fie 
privind greutăţile prin care trec cei de acasă sau gîndurile acestora despre 
cei plecaţi şi despre răz,boiul pe care îl poartă. 

1 Meşterul Nicolae Flencheş din comuna Călineşti, judeţul Argeş, născut în 
anul 1890, a fost ultimul copil al lui Ioniţă Flencheş. Elev eminent al Şcoalei de 
arte şi meserii din Bucureşti (colegul de clasă al viitorului sculptor Ion Jalea, 
astăzi artist al poporului), Nicolae Flencheş a fost adus de inginerul Aurel Vlaicu 
să lucreze la aparatul său de zburat. Impreună cu Silişteanu, Flencheş a lucrat 
efectiv la aparatele „Vlaicu I" şi „Vlaicu II" sub supravegherea directă a marelui 
inventator român. Despre acest fapt vorbesc toţi biografii lui Vlaicu dintre care 
cităm pe Victor Ion Popa, academicianul Elie Carafoli, C. Ghiban, Sergiu Milorian. 
După nefericitul accident care a pus capăt vieţii lui Aurel Vlaicu, Nicolae Flencheş 
a plecat la Paris unde s-a specializat in domeniul lăcătuşeriei şi feroneriei. 
Intorcîndu-se Clupă un an in ţară a fost numit maistru titular la Şcoala de arte 
şi meserii din Bucureşti unde a funcţionat pînă în anul 1917 cînd s-a transferat 
la aviaţie. In anul 1921 s-a retras din aviaţie pentru a se reîntoarce in satul natal 
unde s-a stabilit definitiv şi în care şi-a organizat un mic atelier mecanic. ln acest 
atelier în care lucrează de peste cinci decenii, locuieşte astăzi. 

2 Numele „Flencheş" pe care-l poartă azi mai multe familii din Călineşti -
Argeş, vine probabil de la o poreclă. In limba română „flencheş" se spune la 
cornul adus c:u vîrful spre ochi (Despre coarnele boilor). Vezi „Dicţionarul Umbti 
romdne". 
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Cel puţin tot atit de valoros ca şi scrisorile este însă şi j.umalul pe 
care l-a ţinut sergentul Ioniţă Flencheş în tirn;pul Războiului pentru inde
pendenţă, din prima zi a chemării sub arme. Scris cu cerneală pe un 
caiet de 60 pagini - caiet ce pare să fi fost confecţionat de nevoie, 
după cusătură şi diferenţa de calitate a hirtiei - jurnalul ţăranului din 
Călineşti înregistrează cu o minuţiozitate impresionantă, tot drumul pe 
care l-a pai-curs Escadronul 4 „Muscel" de la 6 aprilie 1877 cînd a plecat 
din Cîmpulung şi pină în iulie 1878 cind s-a înapoiat, precum şi acţiunile 
la care a participat pe toată durata campaniei. 

In timp ce scrisorile ne dezvăluie grija pe care Ioniţă Flenoheş o 
purta celor de acasă, tatălui care moare în vara lui 1877, mamei, soţiei 
şi copiilor, grija pentru munca viei, a pămîntului de la cimp şi pentru 
celelalte interese ale familiei şi 
gospodăriei, în general griji care 
i-au frăm1ntat pe toţi ostaşii noştri 
plecaţi de la sate, jurnalul reflectă 
calităţile evidente de observator 
atent al locurilor şi evenimentelor, 
dind posibilitatea să se constate cu 
uşurinţă că autorul lui era un om 
harnic şi ordonat, cu o minte bine 
organizată. Este aproape greu de 
crezut că studiile acestui om se 
reduceau la numai cîteva clase pri
mare, aşa cum se făceau la noi 
între anii 1850 şi 1860 3. 

Vorbind despre scrisori tre
buie să observăm că cele scrise de 
Ioniţă Flencheş în campania din 
1877-1878 au fost cu mult mai 
multe, noi neavînd decit pe cele 
(sau numai o parte din cele) pe 
care le-a trimis acasă. Acest fapt 
rezultă din aproape toate scrisorile 
primite de el, care încep cu preci
zarea „ ... am primit scrisoarea ta 
din ... " sau „... am primit două 
epistole din partea D-tale ... " etc. 

In Iindurile care urmează Fig. J - Ţăranul cronicar Ioniţă Flencheş 
vom semnala cîteva ştiri sau idei 
mai deosebite din scrisorile primite de Ioniţă Flencheş din ţară. 

La 1 iunie 1877, socrul său George Popp din Tohanul Vechi îi 
scrie printre altele : „ ... noi sîntem bine numai taică-tău este foarte rău ; 
din patima ce ştii nu curmă deloc. Eu am veni.Jt de vreo două săptămîni 
pentru a-ţi face arătura ... dar D-ta n-ai căpătat ajutoru după ordinu dat 
de onorobilu ministru ca să-ţi ajute la munca cîmpului după cum se 
vede în ordinu dat la toţi primarii...". In continuare, George Popp îi 
scrie că la el în Transilvania starea de spirit este destul de încoroată şi 
încheie .sfătuindu-şi ginerele să fie atent şi să-şi poarte de grijă. A doua 
zi ii scrie acelaşi George Popp. „Dorite Ioniţă. Salutare. Eu am poftit 
pre D-nu PTimar la D-ta acasă tle au văzut pre taică-tău în ce stare se 

3 Ioniţă Flencheş născut la 2 iulie 1849 a învăţat carte la Constantin Slăniceanu, 
unul dintre primii dascăli din Călineşti. 
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află. Vei şti că taică-tău este gata a-şi da viaţa cu bună seamă ... aşa ani· 
rugat Primăria de ţi-au dat acest certificat ca să-ţi poţi cere un concediu 
de vreo cîteva zile ... " 

Pe 3 iunie îi scria din Piteşti, Alexandru Popp, o rudă din partea 
soţiei : „Iubite Ioniţă, Toate scrisorile D-tale ţi le-am primit şi la timp, 
asemenea am comunicat şi verişoarii Mari ţii ... " (Mariţa născută Popp, 
soţia lui Ioniţă Flencheş). După cîiteva informaţii asupra vremii, continuă. : 
„ ... vin o să avem cam puţin, fiindcă cu multa răceală au cam pierit 
strugurii... însă am nădejdea că la toamnă n-are să se vinză mai ieftin 
de 8 fr.(anci) vad.(ra) şi sîntem tot acolo cu socoteala. Ştii ·bine că, cinid 
este mult îl dăm aproape de pomană. Vasilică (primul copil al lui Ioniţă 
Flencheş) mă tot întreabă cînd ii aduci capu de turc că-i trebuie să se 
joace cu el şi zice că să-i aduci şi un pui de iturc viu, să-l pue să tragă 
la tîrlie la iarnă". &ri.soarea continuă cu informaţii asupra unor problerne 
de familie şi încurajări. La subsolul ultimei pagini, sUJb semnătură, i se 
mai trimite o ştire : „Astăzi am văzut şi pe Prinţul Milan 4 la gară". 

Pe 9 iunie i s.e an.unţă încetarea din viaţă a tatălui său şi înmor
mîntarea acestuia pe ziua de 10 iunie. Scrisoarea este trimisă din Cîmpu
lung şi este semnată tot de Alexandru Popp. lntr-<> sori.soare din ~2 iunie 
mama sa ii scrie . printre altele : „ ... Ioniţă, !răspunde-mi despre vaci ce 
să le fac, fincă iarba s-a isp!I"ăvit şi de fîn nu am nici un rost. F"murile 
sînt foarte scumpe, au ajuns caru de im 4 galbeni..." După ce-l roagă. să 
comunice în scrisorile viitoare şi despre alţi cunoscuţi din comună sau 
din împrejlllrimi, încheie : „ ... Cit pentru taică-tău ai luat ştiinţă ; numai 
D-t.a să ai inima ].argă şi tare, că el s-au dus la locul lui şi toate în 
regulă i s-au tfăcut". 

In prima jumătate a lunii octombrie serigentul Flenoheş primoeşte 
o scri.soa:re de la Gheorghe Floru 5 din Bucureşti. După ce-l informează 
asupra unor treburi personale, J;)reotul Floru ii scrie : „ ... Noi, dragă, 
clerul neîncetat ... facem rugăciuni penttu victoria şi sănătatea D-voastră. 
Căci astăzi speranţa şi mîndria patriei s[nteţi D-voastră. D-voastră sînteţi 
şi veţi fi boerii ţării cu drept cuvint care luptaţi pentru cele mai sacre 
drepturi în fine pentru fericirea patriei. 

Facă cerul să ne bucurăm cu toţi împreună de roadele unei păci cit 
de apropiate, într-un stat liber şi independent. 

Dragă Ioniţă ! Am un văr dorobanţ, Ion Radu Dragomir, din Dis
trictul Dimboviţa, comuna Bogaţi. Nu ştiu ce regiment. Dacă poţi c:erce
tează te rog din suflet. El nu poate fi nici mort nici rănit, că nu l-am 
văzut publicat ... " 

Pînă la sfî:rşitul anului 1877 mai primeşte cîteva scrisori : de la soţie, 
de la Alexandru Popp şi de la N(iţă) Voinescu, dar care prin conţinutul 
lor prezintă mai puţin interes. 

Din anul 1 878 s-a păstrat numai o singură scrisoare dintre cele 
pr.imite de Ioniţă Flencheş. Aceasta îi este expediată din Piteşti de negus
torul Spirea Mamulea care îi face cunoscut că i-a re'Zolvat anumite 
treburi. 

" Milan Obrenovici, cneaz al Serbiei între 1868 şi 1882, apoi rege între 1882 şi 
1889. In timpul domniei lui, în urma luptelor duse împotriva Turciei, :poporul 
sîrb şi-a recucerit independenţa recunoscută pe plan internaţional în anul 1878. 
Alexandru Popp, îl văzuse pe „Prinţul Milan" desigur în trecere prin ga~a Piteşti. 

:. Gheorghe Floru, preot în Bucureşti, se născuse în comuna Bogaţi, judeţul 
Argeş, şi era cam. de aceeaşi vîrstă cu Ioniţă Flencheş. Mama lui însă era din 
familia Voinescu din Călineşti, unde el venea adesea la rude şi unde se împrietenise 
cu Flencheş încă din copilărie. 
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Scrisorile lui Ioniţă Flencheş sînt mai pline de conţinut, în ele 
întilnind atit zbuciumul c.elui plecat pentru cei şi cele de-acasă, cit şi 
o serie întreagă de elemente legate direct de campania la care a luat 
parte : activitatea lui personală în cadrul escadronului, deplasările şi 
acţiunile acestuia, mişcările şi acţiunile inamicului etc. 

Cum despre războiul pentru Independenţă avem astăzi la dispoziţie 
o bogată literatură de specialitate, este lesne de constatat că informaţiile 
pe care le conţin scrisorile - şi cu atît mai mult jurnalul - sint de o 
mare exactitate. 

Din prima scrisoare pe care o arvem, trimisă din Calafat la 24 mai 
1877, reţinem în primul rlnd : „ ... ceasul cel vechi nu am găsit a-1 drege 
fiind fugiţi toţi comersanţii din acest oraş Calafat ... " (motiv pentru care 
îl trimitea înapoi la Călineşti, tot ne dres) şi în al doilea rînd, stilul 
evident căutat, la această dată cind năframele mai aveau încă mirosul 
de .acasă. „ ... Prin urmare, scumpele mele dorite, (scrisoarea este adresată 
soţiei, mamei şi surorii) aveţi pozitiva cunoştinţă că eu pînă în ziua, ora 
şi minutu de faţă sînt în deplină sănătate petrecînd destul de bine pe 
dt mă aflu, căci omu este dator a mulţumi ibunului şi milostivului 
Du11rmezeu deoarioe norocici şi nenorociri care dă peste dînsu„." 

Următoarele cinci scrisori (în ordine cronologică) ce s-au păstrat 
p::na azi sînt scrise în prima jumătate a lunii iunie. Două din 7 iunie, a 
treia fără să aibă precizată ziua, e scrisă pînă la 12 iunie, a patra în 
12 iunie, iar a cincea e scrisă în 15 iunie. Primele patru scrisori au fost 
trimise din Desa (comună dim sudul judeţului Dolj) iar a cincea d~n 
Calafat. 

Primele trei scrisori sint pline de îngrijorarea celui plecat de-acasă 
ca.re află că tatăl său este pe patul de moarte. Certificatul pe care-l 
primise din partea primăriei din Călineşti nu-i folosise la obţinerea unei 
permisii de cîteva zile. .Ii sifătl:uieşte pe cei de-acasă să se îngrijească să 
întocmească testamentul cît mai este încă în viaţă tatăl. Le atrage 
atenţia că pentru părnîntul pe care l-au luat în arendă de la Rătescu. 
tatăl său i-a dat de mai multe ori bani acestuia fără să-i ceară chitanţă. 
Adresîndu-se tatălui său, îi spune : „.„Dragul meu tată, vei împărţi toate 
lucrurile tale după povaţa oe vei avea la amîndoi fraţii, cum şi 
Gherghinii..." Cea de a treia scrisoare, care nu e datată precis, are sub 
semnătură următoarele rînduri : „Aceasta o trimisei pe Nicu, fecioru lui 
Neagu Brutaru din Piteşti, care a venit pe la f.rate-său Costică". Din 
scrisoarea scrisă pe 12 iunie rezultă că aflase despre moartea tatălui său 
care avusese loc cu patru zile mai înainte : „Nu ştiu sfirşitul cum l-au 
avut, nu ştiu petrecerea înmormîntării sale cum i-au fost ... " 

Scrisoarea dm 15 iunie are cu totul alt conţinut : „„.Alte nuvele 
nu am a vă spune decît numai aceasta: de eri 14 iunie şi pînă azi 15 
ora 2 după arniazi, au fost ,bombardare foarte serioasă între Vidin şi 
Calafat... De la noi s-au omorit un sergent fiind lovit de o ghiulea tw-
cească în care sfărimîndu-se au mai lovit un soldat rănindu-l puţin.„ 
unui căpitan i-au rupt un picior din glesnă" (Scrisoarea a fost întreruptă 
şi continuată pe 16 iunie) „Eri la 2 au încetat bombardarea, aznoapte 
au fost o mare lovire între turd şi noi mai sus puţin de Calafat, cu 
scopul venirii unui vapor rusesc... se aşteaptă trecerea şi a noastră în 
Turcia. Cu bombardarea Vidinului s-au văzut dărîmîndu-se mai multe 
case acolo... De două ori m-au ferit D-zeu că la începerea a două bom
bardări mă aflam cu calul la Dunăre, îl adăpam fiind venit în Calafat 
cu poşta regimentului..." Către sfirşitul scrisorii se referă iarăşi la trebu-
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rile de acasă : „ ... Să-mi scriţi dacă tata a primit polu de la hoţu lui 
Ispas. Să-mi scrii draga mea soţie dacă ai primit pachetul ce am trimis 
prin D. Spirea (Mamulea) din Piteşti... Faceţi o cerere primarului a vă 
da oameni la lucru după ordinu ce are ... " 

Scrisoarea din 17 iulie este adresată mai mult soţiei sale cu care 
se întilni.se la Craiova. 

ln scrisoarea din 20 iulie povesteşte despre întîrzierea sa la unitate 
datorită faptului că în drum spre Desa poştalionul nu a putut schimba. 
caii J.a Poeana" ... fiind acolo şederea Mării Sale" ... Prin scrisoarea e~pe
diată din Desa pe 21 iulie, sergentul. Flencheş îşi anunţă familia că 
„ ... astăzi noapte ... 20 :Spre 21, am primit ordin prevestitor ... în care zice 
că îndată după ,primirea acelui al 2-lea ordin să fim .gata a porni in 
marş spre Turnu Măgurele şi de acolo a trece Dunărea la Nicopol ... leti 
20, de la ora 2 după amiazi a fost o bombardare teribilă între Vidin şi 
Calafat. La noi s-au omorît 2 soldaţi. Astăzi aşteptăm ora plecării dim. 
minut în minut. Inda tă ce vom ple<a voi scrie unde ne vom stabili şi ce 
se va mai întîmpla. Dv. ţineţi-vă curajul ... Puteţi ca să-mi scriţi în urma 
oricărei epistole, fără a uita a pune „regimentu 2 Călăraşi" căci atund 
mă poate găsi..." 

In aceste zile fierbinţi de iulie vor trece alte unităţi române 
Dunărea, pentru a .spori capacitatea combativă a trupelor noastre aflaite 
la Nioopole. Regimentul 2 Călăraşi însă va rămîne în ţară. 

J>rin lnaltul ordin de zi nr. 38 din 23 iulie, armata română este 
astfel reorganizată incit întreaga oştire este împărţită în două. Armaita 
de operaţii, cu Divizia a 3-a, Divizia a 4-a şi Divizia de rezervă, (care 
din 9 .septembrie se va numi Divizia a 2-a activă), armată ce era destinată 
să treacă Dunărea şi să acţioneze pe frontul de la Plevna, şi armata de 
observaţie, cu Diviziile 1-a şi a 2-a (din care făcea parte şi regimen.tul 
din Argeş „2 Călăraşi") care avea misiunea de „a apăra 1teritoriul naţional 
între gura Timocului şi Turnu Măgurele". 

In ziua de 19 august sergentul Flencheş trimite din Calafat două 
seri.sori : una către mama cealaltă, către soţia sa. Ambele scrisori sînt 
pline de grijă pentru treburile gospodăriei. Mamei sale însă îi scrie 
printre altele : „ .. Eu aici de cînd am sosit tot cam bolnav am fost. Nu 
ştiu din ce pot zic:e. Căldură mare, de arşiţa soarelui, apa nu se găsieşte 
cînd voieşte omul fiind departe. Apa se aduce cu sacaua, cind e, 
cînd nu e ... " 

ln urma ordinului din 14 septembrie Regimentul 2 Călăraşi din 
Divizia a 2-a a Armatei de observaţie va porni spre Turnu Măgurele 
şi de aici peste Dunăre. 

La 20 septemibrie Ioniţă Flencheş scria acasă de la „Picetu (Pichetul) 
dintre Muselin şi Bresleniţa (?)" 

„ ... Neputînd altu a vă seri decît că de la trecerea Dunării şi pînă 
azi .sînt foarte supărat, căci stau in mijlocul unui cîmp departe de sate 
ca de cîte 1 sfert de poştă. Mîncare nu se găseşte nici în sate, nici de la 
Turnu Măgurele nu vine regulat incit răbdăm zile întregi... Alte noutăţi 
sînt bătae la Plevna de 15 zile. La 6 şi 9 septembrie au .fost mari loviri 
incit nu se poate spune. Oameni adică soldaţi stau morţi ca cum oile la 
zaana, răniţi trec în fiecare zi cu sutele ... " Din aceeaşi scrisoare aflăm : 
„ ... Postu pe care îl ocup este pichetul poştal expediind scrisori de la 
Turn.u Măgurele pînă spre Plevna". In josul paginii sub semnătură 
adaugă: „Să-mi seri.ţi (pe) ad~: Serg. Flench.eş, Escad. Muscel, la 
Turnu Măgurele prin D. Ivancea Cristea, cîrciumar la gura oborului". 
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Următoarea scrisoare este trimisă din Corabia la 29 octombrie şi este 
plină de sfaturi către cele de acasă care i s-au plîns că un oarecare 
Antonescu, de la care au avut o vie luată în arendă, le cere mai mult 
decît se învoiseră. 

Pe 28 decembrie .s<:rie din Areeru şi reproşează mamei şi soţiei că 
nu are nici o ştire de la dinsele. Prima sa scrisoare din anul 1878 (ce se 
află .în posesia noastră) este scrisă la 19 martie din BO'rleşrti-Vă.rzaru, 
cînd ultimele trupe se întorceau în ţară. „ ... ,Eu pe lingă aceasta alătur şi 
petiţiunea ce făcui primarului ca să dea ajutor a scoate oameni la lucru 
vii, după legea ce are ... să puneţi un timbru de 25 bani pe petiţie şi să 
mergeţi cu ea ca să o înregistreze primarul ... " 

In sf.îrşit, ultima scrisoare e.ste trimisă de la Miroşi la 29 mai 1878. 
lşi incurajează mama, soţia şi sora, spunîndu-le că „ .. .în curind vom fi 
liberaţi şi vom palpita de bucurie ... " 

* 
* * 

„lntîi la 26 martie (1877) am fost plecat de acas la C. lung (Cîmpu
lwig) de unde la 1 aprilie m-am dus la Tîrgovişte şi am luart lopeţi 
pentru soldaţi. 

La 3 aprilie m-am înapoia la Glung cu lopeţile le-am predat şi am 
fost şi plecat acasă să-mi iau muniţia. 

La 5 aprilie m-am întors de acas la Glung. 
ln ziua de 6 aprilie am plecat cu escadronul spre Calafat. Seara 

am mas la Rădeşti. ln ziua de 7 am sosit la Piteşti cam tîrziu, fiind în 
urmă cu căruţele pentru bagajuri, bucătăria şi muniţia de rezbel. Seara 
am mas la cazarma călăraşilor din Piteşti. In ziua de 8 a fost toată ziua 
ploaie, ne-am pus în tren cu tot escadronul şi am sosit sea:ra în Craiova. 
Am mas noaptea în vagoane. 

ln ziua de 9 aprilie am plecat tot escadronul spre Calafat". 
Prima pagină din jurnalul sergentului Ioniţă Flencheş ne dă infor

Irulţii precise şi fără niciun fel de comentarii. ln general stilul va rămîne 
acelaşi pînă la sfirşit. Dar spitjtul de observaţie al autorului adăugat la 
starea de permanentă mişcare a trupei din care el a făcut parte, vor fare 
ca jurnalul să fie plin de interes, putem aprecia chiar antrenant. 

„ ... Am fost regulaţi îndată ce regimentul (2 Călăraşi) a fost com
pletat de 4 escadroane şi anume: 1-iu &.-geş, al 2-lea Rîmnicu Vilcea, 
al 3-le.a Gorj şi al 4-lea Muscel... Au urmat în acest itimp tot asemenea 
fără a mai întîmpina ceva, decît numai într-una din zile fiind Ja pichetul 
nr. 16 Arceru, au început turcii a trage cu armele asupra noastră, cînd 
aici nu a-au decît vag 6.(mhstru) Macidonescu, alţi sergenţi şi cu mine, 
căci D. căpitan (Ştefănescu, comandantul escadronului 4 „Muscel") era 
dus cu D. locotenent Ionescu şi cu D. colonel Cernovodeanu (comandantul 
regimentului 2 Călăraşi), în inspecţie de vedete şi gărzi". 

Jn jurnal sînt trecute toate evenimentele mai import.ante la ca.re 
iau parte escadronul 4. „Muscel" şi de multe ori întregul regiment 
2 Călăraşi. După ce au trecut Dunărea regimentele 2 şi 8 Călăraşi se vor 
constitui în brigadă de călăraşi din data de 7 octombrie sub comanda 
colonelului Paul Cernovodeanu. Această brigadă va activa energic intre 
rîurile Vit şi Isker şi va cuceri pe 7 octombrie red'lllta turcească de la 

6 Vagmaistru = sergent major de cavalerie însărcinat cu partea administra-
1i vf1 ci unui escadron. 
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V adin. In luna noiembrie vor Lua parte la luptele de la Lom Palanka, 
iar escadronul 4 „Muscel" comandat de căpitanul Nicolae ŞWfănescu va 
ocupa localitatea Lipnica. Spre sfilrşitul aceleia.şi luni (noiembrie 1877) 
var lua parte la luptele de la Dobridor şi Arcer Palanka. ln ultimele zile 
ale anului 1877 Regirnen.tul 2 Călăraşi cotllalldat de maiorul Grigore 
Călinescu va ocupa prin luptă susţinută o i.Serie de localttăţi din apro
pierea Vidinului în care se aflau trupe turiceşti : Vitbol, Nazir Mahala, 
Sadir Efendi şi Bucoviţa 7. 

La înceutul anului 1878 sergentul Ioniţă Flenoheş nota : ,,ln ziua 
de 1 ianuarie - Sfîntu Vasile - 1878, am fost de gardă în spre Vidin. 
In această noapte şi zi a fost un ger teribil„." 

CălăTaşii argeşeni (escadronul 1 „Argeş" şi 4 „Muscel") vor participa 
activ la acţiunea de cucerire a Vidinului. 

După ce la 22 ianuarie 1878 s-a ordonat trupelor române „înce
tarea focului pe toată linia Dunării", în jurnalul său agentul Ioniţă 
Flencheş nota : „ .. .ln aceste zile de la 23 (ianuarie) nu s-au mai tras 
nici un foc de armă sau de tun, a fost linişte. Turcii au î.n-ceput a veni 
pe la ai noştri şi ai noştri pe la ei. Ei venea:u cu tutun ş1 pistoale a le 
vinde, erau unii cu alţii ca fraţii ... '' Despre iîntoarcerea în ţ.a!-ă Flencheş 
consemnează : „ ... am primit ordin ca să trecem peste Dunăre. La 7 (fe
bruarie) am pornit cu reg. nostru al 2-lea şi cu cel al 8-lea. Am venit pînă 
la Rupţi (?) pe o cimpie frumoasă, unde a venit a inspecta regimentele 
D. colonel Leca care era comandant de divizie. După defilare ... din cauză 
că era noapte am mers la satul Nazîr Mahala unde am mas afară cu 
foc ... frigul l-am păţit foarte rău. 1n ziua de 8 am mers la Vidbol la pod. 
Am stat toată acea zi La pod neputînd trECe, fiindcă era ·grămădeala 
trupelor de artilerie şi infanterie şi fiindcă era seară şi întuneric şi n-am 
putut trece pe pod, a trebuit să stăm pe oîmp. Apoi în a~tă noapte 
am păţirt: un frig cumplit. ln ziua de 9 (februarie) am trecut (Dunărea) 
şi am venit la Ciupercenci, de aici seara Ja Poiana". 

Jurna1ul continuă cu deplasările pe care le-a făcut escadronul 
4 „Muscel" pînă la Cîmpulung şi apoi iarăşi în sud pînă" ... la satul 
Miroşi, plasa Balaci, judeţul Turnu Măgurele, unde am SJtat pînă în 
ziua de 15 iunie". 

Ulttma filă a caietului are lipsă jumătatea inferioară dar cu toate 
acestea jurna1ul are un sffrşit care poate satisface atît exigenţele cerce
tătorului cit şi curiozitatea lectorului obişnuit. 

„ .. .l~ g~a. Stoii;ici am stat pînă în ziua de (lipseşte şi colţul de jos 
al penultimei file) cmd a venit ordin către D. general Zefcari s, roman
dantul Diviziei a 2-a, ca toate leatmile din 1870 şi 1871 să fie liberate 
p€ ziua de 1 iulie (1878). Atunci eu mi-am cerut un concediu.„ de am 
venit ou trenul pînă la Piteşti şi mi-am scos poze de uniformă şi fizio
nomia m.ea ... " 

Par-curgînd astăzi după mai bine de 100 de ani scrioor-ile şi jurnalul 
sergentului Ioniţă Flencheş din timpul războiului de la 1877-1878, trăim 
sentimente de profundă şi motivată emoţie. Ne putem da încă odată 
seama cît suflet s-a pus .şi cîtă energie s-a consumat pentru realizarea 
acelei istorice reuşite „Independenţa de stat a României" pentru care au 
Luptat generali şi soldaţi, dall" în acelaşi timp mame şi neveste. 

7 Vezi şi „Cronica participdrii armatei române la Războiul pentru Indepen
denţă", Bucureşti, Editura militară, 1977. 

8 Generalul Alexandru Zefcari, fusese numit în luna mai 1878 comandantul 
Diviziei a 2-a de cavalerie din care făcea parte şi llegimentul 2 Călăraşi. 
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Pentru comportarea şi meritele sale în timpul campaniei, sergentul 
Stanciu Ion (Ioniţă Flencheş) a primit 3 medalii, două româneşti şi una 
rusească. „Trecerea Dunării 1877", „Apărătorilor Independenţei în Răz
boiul 1877 - 1878" şi „Ne nam Ne nam a !meni Tvoemu". Aceste trei 
medalii au fost purtate cu mîndrie pe pieptul minteanului ţărănesc fără 
mî.neci, de către Ioniţă Flenaheş pînă la sfiîrşitul vieţii sale 9. 

Aceste 3 medalii sînt şi azi păstrate la loc de cinste în atelierul 
lui Nicolae Flenoheş, fiul sergentului cronicar din Războiul Independenţei. 

LE PAYSAN CRONIQUEUR - LE SERGENT DE 1877 
IONIŢA FLENCHEŞ 

Resume 

Dans l'archive de Nicolas Flencheş, de Călineşti, on a trouve un important 
nombre de manuscrits, datant du temp de la guerre pour l'independance de notre 
pays. Ces documents ont appartenu a son pere, le sergent Ioniţă Flencheş du 
3-a regiment de „Călăraşi". 

Les manuscrits consistent en 29 lettres (envoyees par lui de front aux sienns, 
a la maison et de ceux-ci au front) et d'un journal tenu par le sergent Flencheş. 
jour par jour. Ce journal est-une chronique fidele de son activite et des actions 
auquelles a participee sem unitee. 

Ce journal et ces lettres, aujourd'hui, apres cent aus, presentent un excep
tionnel interet. 

Primit în redacţie la 15 martie 1978 

9 ln anul 1917 cînd ne aflam sub ocupaţie, un soldat german i-a luat lui 
Ioniţă Flencheş ultimul pachet de lumînări pe care îl mai avea în mica sa prăvălie 
din Călineşti. lncercînd să protesteze, soldatul l-a lovit cu patul armei pînă la 
doborît la pămînt. Peste cîteva zile, Ioniţă Flencheş închidea ochii pentru totdeauna. 
Fusese parcă sortit să moară lovit de armă duşmană. 
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